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Szentgyörgyi István.
Egy szinészembert mutatunk ma be olva­

sóinknak Szentgyörgyi István személyében, aki
a kolozsvári színtársulatnak 
hetekben vendégszerepeit a 
budapesti Népszínházban.
Szentgyörgyi István a régi 
magyar színművészek gár­
dájából való még, s hajlott 
kora daczára fiatalos kedv­
vel játszik ma is napról- 
Ilapra a kolozsvári szín­
padon, amelyhez a szive 
egészen odanőtt, sőt magá­
hoz a városhoz is, ahol a 
színjátszás mellett békés 
polgár is, lévén neki egy 
kis házikója és mellette 
szőlőskertje.

Éppen kerek 39 esz­
tendeje annak, hogy Szent­
györgyi István kikerült a 
debreczeni iskola padjai 
közül és elszerződött Lata- 
liár Kassán játszó szintár­
sulatához. Hogy színész lett, 
nagy része van abban a 
nemrég elhunyt E. Kovács 
(iyidáliák, aki mint rendező 
ráosztotta a Szigetvári vér­
tanuk egyik kisebb önálló 
szerepét; ez a lelkes magyar színész vette párt­
fogása alá a fiatal, tehetséges színészt, kinek 
rendelkezésére bocsátotta ruhatárát, megosztotta 
vele lakását és szerény ebédjét. Szentgyörgyi

tagja és a múlt j megjegyzi, legjobban

SZENTGVÖRGVI ISTVÁN.

István tizenötéven keresztül nem volt szerepkör, 
mit végig ne játszott volna, de mint maga is

mégis magyar, tőzsgvökeres 
magyar alakokat szereteti 
személyesíteni. A magyar 
csikóst, juhászt, pásztort, 
betyárt, továbbá a czigányt 
senki nem tudja ma hűb­
ben, igazabban személye­
síteni magyai" színpadon, 
mint Szentgyörgyi.

Kolozsvár e kiváló 
tehetségű színésze a mull 
héten vendégszerepelt a 
Népszínházban, melynek 
közönségét egész elragadta 
eredeti játékával. A magyar 
színész mintaképe ő, aki 
önérzetes volt világéletében, 
tetteivel sohasem dicseke­
dett s szinte közmondásossá 
vált kollegáihoz való igaz 
szeretető, barátsága és 
őszintesége s igy szerezte 
meg magának egy ember­
öltőn át való színészi rögös 
pályáján a „Pista kim 
nevet.

Sok viszontagság után 
30 évvel ezelőtt került a 

kolozsvári Nemzeti Színházhoz s azóta a kolozsvári 
közönségnek dédelgetett kedvencze; kivéve bécsi, 
nagyváradi és jelenleg budapesti vendégszereplését 
30 év óta állandóan a kolozsváriaknak játszik.

Mint legmegbízhatóbb és legolcsóbb

inairwalí beszerzést forrása
Mauthner Ödön

a.i Aulliató
es. és kir. udvari szállító magkervskedése

Budapesten, TI. kér., Andrássy-ut 3:$. szám.
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Fölmentett gyilkosok.
Magyarország büntető igazságszolgáltatásá­

nak uj korszakát nyitja meg az életbeléptetett 
uj bűnvádi rendtartás és annak kapcsolatában 
az esküdtszéki bíráskodás. Nem a paragrafus, a 
törvény hideg betűje ítél, állapítja meg a bűnös­
séget vagy ártatlanságot, hanem az elme, a szív, 

a lélek és ösztön együttvéve; egyszóval: 
a bevádolt polgár fölött ítéletet mond a polgárok 
választottjainak az összesége. A polgárbiróság 
1‘J tagból álló itélőszéke, az eskiidtszék mondja 
az ítéletet az uj bűnvádi rend él teimében. A tör­
vényi igazság holt betiii, jogászeszmével összerótt 
paragrafusai mellett tehát előtérbe lép az erkölcsi 
ii/azsiii/, mit a bölcsészet elvont tana a lélek 
szavának nevez.

És imé, alig száradt meg az uj bűnvádi 
törvényen a szentesítés pecsétje, az ország két 
különböző részében Nagyváradon és Szegeden 
majdnem egy időben hangzik el két fölmentő 
Ítélet a polgárbirák ajkain — gyilkosok teje 
fölött.

F.zen fölmentett gyilkosoknak a természet 
törvényei szerint a gyilkoláshoz, az emberi élet 
kioltásához nem volt joguk, de az emberi igazság 
értelmében a polgárbirák szerint szükséges volt. 
Nézzük az eseteket. Az ősz Mibeüovics István 
agyonlőtte 23 éves fiát.Ez a fiú leöléssel fenyegette 
szüleit, testvéreit, réme volt a családnak, azt a 
züllés útjára terelte s ha az apa le nem lövi, 
vadállati dühében elpusztítja a szülőket, kik neki 
az életet adták, a testvéreket, kik becsületes 
polgárokat lesznek hivatva nevelni a hazának.
A másik esel: ifjú' Eri Xsigmond földmives szó­
váltás közben agyonütötte az apját, aki való­
sággal hóhérja volta családjának, a fiait botozta, 
feleségét megkéselte és az egész családját, ünnön- 
véreit elpusztítani akarta.

Hát a gyilkosok tettek szolgálatot a társa­
dalomnak tettük elkövetésével? Ez a kérdés tolul 
előtérbe e két fölmentő Ítélet hallattára. A bün­
tetőtörvény szabályai szerint nem tettek; az ,,Azt, 
amit vissza nem adhatsz, el ne vedd!“ elve 
azonban megtört az ezer élőgondolattal telt 
agvvelőn leszürődve; mert aki egy kis társadal­
mat a nagy társadalomban, egy családot akar 
minden ok nélkül elpusztítani, az maga érdemli 
meg a pusztulást. A két gyilkos fölmentő ítéletet, 
melyet a nagyváradi és szegedi polgárbirák ki­
mondottak, ezen tantételre alapították.

Ne kutassuk, hol az igazság. Igazságot ki­
ontott vérrel szerezni nem lehet és a felmentett 
gyilkosok bizonyára nem jelenhetnek meg fel­
emelt fővel Isten itélőszéke előtt. De igazság­
szolgáltatásunkban nagy haladás az, hogy az 
emberi érzés teljes felmentést adhat ott, ahol a 
paragrafusok irgalmat nem ismernek. A való
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igazsághoz igy mégis közelebb fogunk jutni 
talán, mert amiként felmentő ítéletet hozhatott 
a polgárbiróság, akként olyan vétséget is bün­
tethet, amelyeket a törvény paragrafusai nem 
ismernek.

Egy év munkája.
Sok szó, beszéd hangzott el az uj rendszer 

életbelépte óta a képviselőházban és azon kívül is, 
oly irányban, hogy a közélet bajai gyógyittassanak, 
a földmives és kisiparos osztály clviselhotlenné vált 
terhein könnyittessék. Az uj rendszer zászlajára irta 
a tiszta választásokat, az igazságot, törvényt, jogot 
és sok egyebet.

Egy éve éppen, hogy az uj rendszer életbe­
lépett. A politikában, egy nemzet életében csak por­
szem egy esztendő, de azután a romboló munka 
után, melyet Bánffy és elődjei főképpen pedig Tisza 
Kálmán kifejtettek, a jó mesgyéro tért kormányzati 
tevékenység eredményei szembeötlők kell hogy legye­
nek. Nem is nézzük tulsötét szemüvegen a létező 
állapotokat, egy év munkája áll előttünk s ha más 
egyéb nem is volna az eredmény, mint a kúriai 
bíráskodás reformja, uj bűnvádi pörrendtartás, bor­
hamisítók. gabona uzsorások üldözése az egész 
vonalon, már akkor is az elismerés adójával kellene 
adóznunk az uj rendszer és az annak élén állók 
irányában.

Emberi munka nem tökéletes munka! mondja 
a példaszó. .Amikor az egy évi munkáról elismeréssel 
szólunk, rá kell utalnunk azokra a tünetekre, melyek 
a haladás iránya mögött árnyékot vonnak. Akármily 
koztyüs, erős kézzel kezeli is az uj rendszer a 
nemzetiségi kérdéseket, azok újabb alakulásait nem 
nézhetjük aggodalom nélkül. A román fészkelődés 
a brassói iskola ügygyol, a fiumeieknek még mindig 
nem teljesen elintézett kérdése s újabban a déli 
részekben, kivált a balkán államok felől szított 
mozgalom, egy délszláv-szövetség létesítése iránt, 
mindmegannyi kóros tünetek, melyek az egységes 
nemzettest megerősödése helyett annak gyöngitését 
czélozzák. Több erővel, igyekezettel kell c kérdések­
ben is a kormányzatnak és törvényhozásnak mindazt 
megtennie, amit a mostani viszonyok között meg­
tehet. Mert kérdezni lehet az egy év munkásaitól: 
hol a cselekedet, mely a magyar közélet bajait 
gyógyítja, a kormányzat régi bűneit kiirtja, hol a 
tevékenység, mely a nemzetiségi izgatásokat s kivált 
az oláhok térfoglalásait korlátozza, hol a bölcs 
intézkedés, mely a fiumei kérdést úgy oldja meg, 
hogy Magyarország jogai épségben maradjanak s a 
régi kikötő város autonómiáján se essék csorba?

Az egyévi munka tehát még csak félsiker, 
kiváltképcn ha tekintetbe vesszük az Ausztriával 
szemben fonálló súlyos helyzetet; mert kevés vigasz­
talásul az, hogy az uj rendszernek sikerült keresztül­



1900. február

vinni az Ausztriával való kiegyezésnek a kereskedelmi 
szerződésekkel együtt való lejárását,hanem haladunk 
biztos lépésekkel a nemzeti állam fölépítése felé. 
IÍrre még legfeljebb csak reményt nyújt az uj rend­
szer által egy év alatt végezett munka.

Országgyűlés.
Múlt héten az állami költségvetés tárgyalását 

folytatták és a kisebb tárczákat befejezve, a király 
személye körüli s a belügyi tárczák is tárgyalás alá 
kerültek.

A honvédek nyugdija.

Az öreg honvédek tételénél Lakatos Miklós a 
honvédek segélyezési ügyének végrehajtását sürgeti. 
I tál arra, hogy Bán ff y semmit se tett ebben az 
ügyben. Kéri a miniszterelnököt, hogy emelje a 
honvédek nyugdiját" (Élénk helyeslés a szélsőbal­
oldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök utal a király azon 
nagy tényéro, hogy koronázásakor a honvédeket meg­
jutalmazta. Még több nagy ténye keltheti fel a régi 
honvédek háláját. A tétel évről-évre emelkedik. A 
honvéd-kérdést kegyelettel és figyelemmel kezeli. 
Az igazolási határidőre nézve kijelenti, hogy több 
határidőt nem tiiz ki, hanem megengedi mindenkinek, 
hogy igazolja magát, ha tudja. De hitelt érdemlő 
igazolást követel. Az ügy komolysága kívánja meg, 
hogy az igen alapos és komoly legyen. Mindent 
elkövet, hogyr a jogos igényeket kielégítse.

A tételt elfogadják.

A király személye körüli minisztérium.

Ugrón Gábor bírálja a minisztérium jellegét. A 
király személye körüli miniszternek a Magyaror­
szág elleni bécsi cselszövényeket kellene figyelem­
mel kisérni. A külföldi államok képviselőivel a 
magyar kormány egyenes összeköttetése a király 
személye körüli miniszter által kellene hogy tör­
ténjék. A magyar kormány semmiféle ellenőrző 
szervvel nem rendelkezik, a külföldi államokkal 
szemben sincs, aki a magyar érdekek megóvására, 
a szerződések megtartására ügyeljen. Ez lenne a 
király személye körüli miniszter feladata. A kormány 
hibát követett el, hogy a magyar érdekek védelmét 
nem biztosította a külföldön. Kihez fordul a magyar 
polgár, ha sérelem esik rajta"? Még Boszniában is a 
bosnyák kormány önkényének van kiszolgáltah a a 
magyar. Ügynökségeket kellene szervezni, melyek 
értesítsenek bennünket arról, hogy hol szerezhetünk 
piaczokat. Behozták a polgári házasságot, de arról 
nem gondoskodtak, hogy Ausztriában a magyar 
állampolgár hol léphessen polgári házasságra. A 
király személye körüli minisztérium uay kell hogy 
álljon, aki az udvarnál, Bécsben, a közös kormány­
nál, az osztrák kormánynál és a külföldi képvisele­
teknél képviselje mindig a magyar kormányt. Mind­
addig, mig ez a minisztérium csak arra való, hogy 
meghízott pénzeszacskóknak nemességeket és ran­
gokat osztogasson, a költséget nem szavazza meg.

Széli Kálmán miniszterelnök szerint a 67: XII. 
t.-cz. világos értelme szerint Magyarországot illető 
belügyekben, Magyarország a külügyi közös képvi­
selet utján tárgyal, de mint önálló állam a kül­
földdel szemben. így van a szentszékkel is. Hogy
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ez ügyeket s más ügyeket a király személye körüli 
miniszterhez tegyék, azzal nem ért egyet. Nem áll 
az, hogy azok az ügyek nincsenek ellátva. Mindent 
ellát a magyar kormány Budapesten. Ahol nincs 
képviseletük Ausztriában, onnan a magyar ember 
Budapestre fordulhat.

Polónyi Géza helyteleníti, hogy a királyt egy 
felelősség nélküli miniszter tájékoztassa. Egyházi 
törvényeink végrehajtása biztosítva van mindenütt 
csak Ausztriában nem. A vámok terén, az állat- 
egészségügy terén mily silányságokat kell elszenvedni 
az osztráktól! Nem volna-e nagyon hasznos, ha 
ellenőrzése volna Ausztriában a magyar érdekeknek :J 
Czélunk az, hogy a magyar állampolgárok ne 
legyenek védelem nélkül Ausztriában. Ha csak azért 
akarják fentartani a király személye körüli minisz­
tériumot, hogy proczessziók alkalmával vigye a 
baldachint, arra nincs szükség.

A Ház a költségvetést elfogadja.
Ezután a belügyi tárczára került a sor.
Forgách Antal gróf örömmel üdvözli a kormányt 

a közigazgatás javítására vonatkozó törekvésének 
utján. A fizetésj a vitást különösen a közigazgatási 
tisztviselőkre kéri, mert ők vannak legmostohábban 
ellátva. A közigazgatási szervezetben sok hiba van 
s a kormány a gyakorlati szempontok érvényesítésére 
kell, hogy gondot fordítson a reformnál.

Komjáthy Béla kifejti, hogy a nemzetiségi kér­
dést mindig napirenden kell tartani, amíg az az or­
szág javára megoldva nem lesz. Hosszú ideig el­
hanyagolták ezt a kérdést. Minden magyarnak 
keresni kell a módokat és eszközöket a bajok orvos­
lására, hogy valamit tehessünk, első feladat a helyzet 
ismerése. Ezt a nemzetet nagy veszély fenyegeti. A 
miniszterelnök az ő múltkori beszédét félreértette, 
mert azt tételezte fel, hogy ő műszakos eszközöktől 
várja a kérdés megoldását. Nem óhajtja az erőszak 
politikáját. A vezetőket azonban ártalmatlanná kell 
tenni, összeköttetésüket a külfölddel meggátolni, 
sajtójukat figyelemmel kell kisérni. Fölemlíteni sen­
kit sem akar, csak azt, aki az állameszmo ellen tör. 
Az a nép szereti ezt a hazát, csak a bujtogatókat 
kell elvonni tőle s a nemzetnek erejét majd gyara­
pítani azzal a néppel. Ennek az államnak, nemzeti­
nek, magyarnak kell lenni, ezt magyarrá kell tenni 
minden módon.

Latinovics Pál a tisztviselők fizetésének javítását 
sürgeti. Ezelőtt rnég három évtizeddel a vagyonos 
középnemességből kerültek ki a tisztviselők. A fize­
téseket arányosan kell tenni a birói karral és a 
katonákéval! Foglalkozik a szcgényügygyel, moly 
rendkívül rossz elbánásban részesül. A szegény­
házakról nem gondoskodnak eléggé. \ an azonban 
város, hol áldoznak. Ilyen Baja, hol az összes kerü­
leti szegények ellátásban részesülnek. Sok hiány 
van a közegészségi ügyekben. A községi orvosok 
díjazása nyomorúságos. Járvány-kórház és gyermek- 
kórház nincs, ezeknek felállítására meg kell tenni 
az intézi?édésoket. Ezek okvetlen nélkülözhettem 
szükségesek. Kívánja, hogy több segélyt adjanak a 
színészetnek, hogy ne kelljen erkölcstelen darabokat 
előadniok. A rendőrségnél a létszám felemelését, a 
vármegyékben a községi rendőrség behozatalát. Bi­
zalma van a kormány iránt s a költségvetést elfogadja.

Holló Lajos az előtte szóló beszédére megjegyzi, 
hogy az a helyes óhajtás, mely itt folyton hangzik 
a tisztviselők fizotcsfelemcléséro, nem teljesítetik, 
mig amit itt senki so hangoztatott, a katonatisztek 
fizetése felemeltetett. Ebből bárja, hogy nem veszik
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tekintetbe az ország érdekeit. Áttér a közigazgatási 
reform kérdésére. A községi szervezet oly módját 
kell megteremteni, mely megvédje a község lakosait 
a kifosztogatástól. Hivatással biró, függetlenné lett, 
nyugdijjogositott tisztviselőkről kell gondoskodni a 
közigazgatásban. A központból szakképesítést kell 
adni a vidéki közigazgatási tisztviselőknek. Az álla­
mosítást nem akarja.

Major Ferencz konstatálja, hogy a szabadelvű 
párt tagjai a legerősebb kritikát mondják azon köz- 
igazgatás felett, amelyet harminez éven át ők támo­
gattak leginkább. így tesz gróf Tisza István is. Akik 
a rossz rendszerben nőttek fel, azok most egymásután 
hangoztatják a moa eulpa-t. Mi az oka, hogy a 
társadalom ma elzüllik 2 Az elkedvetlenedés a köz- 
igazgatási tisztviselőknél, kik már. nem vesznek 
részt a társadalmi tevékenységben. At kell alakítani 
a közigazgatást szellemi és anyagi szempontokból.

A magyar államot meg kell teremteni nemzeti­
ségi és faji különbség nélkül. Eddig mindent a 
választás érdekei szerint intéztek. A szocziális 
kérdésben örömmel látja, hogy a vallásosságot 
hangoztatják. Foglalkozik a közegészségügyi kérdé­
sekkel, melyeknek reformját ismételten sürgeti. 
Különösen a bábaképzés javítását teszi a kormány 
feladatává. A közegészségügyi törvények módosítása 
mulhatlanul szükséges. Az orvosoknak a helyzete 
nagyon sanyarú. A betegsegélyző pénztáraknál ogy- 
egy látogatásért néha az orvosnak nem jut több, 
mint nyolez fillér. A kórházügy sincs kellően 
rendezve. 24 000 elmebeteg van, de csak 4000 része­
sül ellátásban. Napokig tudna beszélni a hiányokról, 
do általán a közegészségügyre való költségek eme­
lését kéri. Tűzze a Ház napirendre a közegészségügyi 
kérdést. A közegészségügyre minden költséget meg 
kell szavazni.,

Pulszky Ágost foglalkozik a szocziálizmussal. 
A tisztviselők helyzete is alapjában szocziális kér­
dés, de ez égető kérdés. Minthogy a legjobb igye­
kezetről meg van győződve a kormány részéről, a 
költségvetést elfogadja.

Molnár János szól a választási ezenzusról, melyet 
helytelennek, jogtalannak, igazságtalannak és eltör- 
lendőnek tart. Helytelen, mert elavult mértéket 
használ. Jogtalan és helytelen a ezonzus nemcsak 
azért, mert a törvény elavult, hanem azért is, mert 
sok helyen helytelennül alkalmazzák. Az adóalap 
tekintetbevétele sem igazságos. Az általános titkos 
választás volna a helyes állapot. De mert ez nem 
lehetséges, minél inkább ki kell terjeszteni a választói 
jogot a népre. Adjunk választójogot minden polgárnak, 
aki egyáltalában bármely kis állami adót fizet. Ez 
szabadságot, haladást, jogegyenlőséget feltételez, 
tehát elfogadhatja a kormánypárt. Amíg ezt nem 
teszi, a költségvetést nem fogadja cl.

A tárgyalást folytatják.

Egy ember, aki hallgat.
A legtöbb ember akkor válik félelmessé, ha 

a szó fegyverével él. Ellentétben ezzel, van egy 
államférfi a magyar parlamentben, aki a hallga­
tásával kelt félelmet. Ott ül a törvényhozás köz­
katonái között, mint egy hatalmas érezszobor: 
ül és hallgat Szilágyi Dezső. Hallgatása jobban 
nyugtalanítja a szabadelvű pártot, mint tiz 
ellenzéki honatya nyílt támadása. Vájjon mit

forgat fejében ez a nagyeszű vasember? Mire 
tartogatja súlyos buzogányát? Hajh, mert Szilágyi 
nincs megelégedve a helyzettel. Mint házelnök 
tulajdonképpen ö buktatta meg a Bánffy kor­
mányt, mert olt hagyta a helyét s nélküle nem 
tudtak boldogulni. Az uj kormányelnök az ö 
széles v ál lain lépett a bársonyszékbe. Azóta 
sok változásról beszéltek, miniszteri tározák be­
töltéséről keltek hírek és Szilágyi soha szóba 
sem került. Szilágyit elfeledték, pedig a vasem­
ber még élni akar. Nagy tehetségéhez méltó 
vágyai vannak s ezt jól tudják róla. De az ud­
varnál nem szeretik s ezért a kormány kényte­
len mellőzni. Vájjon megelégedhetik-e a viszo­
nyok ilyen alakulásával Szilágyi? S ha elégedet­
len, mi a terve, kire akar sújtani s kit akar 
emelni erős kezeivel? Ez találgatás tárgya. Szi­
lágyi nyugodtan ül helyén és félelmesen hallgat.

Ne bántsd a zsidót!
Eyan Ede, a ruthénok kormánybiztosa a mull 

héten Munkácson beszédet tartott, a melyből sokan 
azt magyarázták ki, hogy Egan antiszemita (zsidó- 
gyiilölő). Ezért aztán hajszát indítottak ellene s a 
földmivelésügyi minisztertől egyenesen azt követel­
ték, hogy csapja el. Darányi azonban előbb meg­
győződést szerzett a dolog mibenlétéről s kiderült, 
hogy Egan sok keserű igazságot mondott ugyan a 
zsidókról, de azok csak a Galicziából bevándorlóit 
vuklis zsidókra vonatkoztak, a kik valóságos pióczái 
a szegény rut'nén népnek. A magyar hazafias zsidó­
ságot Egan nem hogy sérteni akarta volna, de ép 
ellenkezőleg, felhívta őket, hogy a galicziai beván­
dorlás ellen együttes erővel védekezzünk. így állván 
a dolog, Darányi miniszter továbbra is meghagyta 
Egant állásában, hol eddig is nagy érdemeket szer­
zett. Megnyugodott a túlságosan érzékeny zsidóság 
is, mert belátta, hogy őt bántani senkinek som 
volt eszoágában. A magyar zsidóság csakugyan 
nem is szolgált rá vádakra, eltekintve a kivételek­
től ; kivételek azonban mindenben vannak. Ellenben 
a galicziai vuklisok ellen védeni kell magunkat s 
mindenki osztatlan örömmel fogadta a kormánynak 
azt az Ígéretét, hegy a galicziaiak beözönlését be­
vándorlási törvénynycl fogják megnehezíteni. Ez 
ellen a magyar zsidóságnak sinc-s oka kifogást 
emelni.

Politikai cselszövónyek.
A bukott Bánffyék ugyancsak működésbe lép­

tek. Azonkívül, hogy egy napilappal toborzanak 
maguknak híveket s ellenségeket a kormánynak, 
sűrűén értekeznek, de hogy miben törik a fejüket, 
azt a titok fátyola födi. A czél azonban tudvalevőleg 
az, hogy Bánifyt vagy valamelyik régi zsoldosát 
visszacsinálják a bársonyszékbe. Az aknamunkát 
ovégből a vidéken is szerte megkezdették. Ország-
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szerte dolgoznak azon, hogy az uj választásoknál 
súlyt biztosítsanak maguknak. Úgy látszik, pénzük 
is, emberük is van elég. Sokakat nyugtalanít ez s 
azt tanácsolják, rendelné el a Széli-kormány a vá­
lasztásokat, mielőtt a Bánffyak a vidéken túlsúlyra 
jutottak volna. A kormány azonban nem kezdhet 
bele uj választásokba, mielőtt Ausztriával a ki­
egyezés ügyét nyélbe nem üti. Azután ha rendbe 
jön, bizonyára Széli Kálmán is fog érteni annyit a 
cselvetéshez, hogy választás előtt a régiből vissza­
maradt s kétes politikai hitvallású főispánoknak 
útilaput köt a talpa alá. így aztán a Bánffyék előre 
megszerzett hívei keveset árthatnak a választások 
tisztaságának.

Túlzott liberalizmus.
Egy jogtudós, Nagy Ferencz di\, nemrégiben elő- 

iiilítsl tartott, amelyben kimutatta, hogy mai kereskedelmi 
törvényeink rosszak, inert nem védik eléggé a kisembere­
ket és a gyengébbeknek az erősebbek által való ki­
zsákmányolását lehetővé teszik. Szóval tele vannak a „túl­
zott liberalizmus“ hibáival. Ezért módosítani és szigorítani 
kell azokat. A kormányban is előkészületeket tesznek 
arra, hogy a kereskedelmi törvényeket átgyurják.

Mire jó a kartel}.
A petroleumgyárosok összebeszéltek s felemelték 

a petróleum árát. Az ilyen összebeszélést úgy hívják, 
hogy kartel. Miután minden petrolcumgyáros részt 
vesz a kartelben, úgy állapíthatják a petroleumárakat, 
ahogy nekik tetszik. Ez annyival könnyebb nekik, mert 
a külföldi petróleum csak magas vám mellett juthat be 
hozzánk. Az állam vámokkal védi a petroleumgyáro- 
sokat. hogy ne kelljen versenyezniük a külfölddel. Ezek 
aztán hála gyanánt kartelt kötnek a petroleum áreme­
lésére s ilyenformán a fogyasztó-közönséget s különösen 
a szegényebb néposztályt úgyszólván adóval terhelik 
meg. Ez bizony olyan visszaélés, amelyet a kormány­
nak nem szabadna tűrni. Szóvá is tették az ügyet a 
képviselőházban, kérdezvén, mit akar tenni a kormány 
a kartel ellen. A választ kíváncsian várjuk. Itt van 
most az alkalom a kormánynak megmutatni, hogy 
szakított a régi rendszerrel, amely tétlenül nézte, hogy 
az élelmes pénzemberek a védtelen közönséget kifoszto­
gassák. A külföld több államában szigorúan büntetik a 
karteleket, fájdalom, nálunk még mindég szabadon 
garázdálkodhatnak.

Szövetkezeti küldöttség a minisztereknél.
A napokban egy számos tagból álló küldöttség tisz­

telgett úgy Széli Kálmán miniszterelnöknél, valamint 
Lukács László pénzügyminiszternél is gróf K á r o 1 y i 
Sándor vezetése mellett.

Gróf K á rolyi arra kérte a miniszterelnököt, hogy 
az országos központi hitelszövetkezetnél hekövetkező 
igazgató választásnál hasson oda. hogy az igazgató­
ságba a törvény szellemének megfelelően, a szövetkezeti 
ügy iránt buzgólkodó s maguknak e téren érdemeket 
szerzett férfiak jussanak be. A miniszterelnök e kíván­
ságot jogosultnak ismerte el és meleg szavakban emlé­

kezett meg azokról a kiváló érdemekről, melyeket gról 
Károlyi Sándor a szövetkezeti téren másfél évtized 
szakadatlan munkássága által szerzett s amely neki a 
jók elismerését teljes mértékben biztosítja. A pénzügy- 
miniszter körülbelül hasonló értelemben nyilatkozott es 
megígérte, hogy a szóban forgó kérdést kiváló ügyelnie 
tárgyává teszi.

A küldöttség magyarán mondva annak igyekszik 
elejét venni, hogy a központi hitelszövetkezet igazgató 
ságába csupa hivatalnok embereket ültessenek be. Ezek 
helyett olyan férfiakat kívánnak, akik társadalmi téren 
már eddig is működtek s bebizonyították, hogy a szö­
vetkezeti ügynek barátja! es a szövetkezeteket nemcsak 
papirosból, hanem az életből is ismerik.

Milök Miije.
Két nap alatt az ország két esküdtszéke hozott 

igen érdekes verdiktet. Az egyik a szegedi esküdtszék, 
a másik a nagyváradi. Mindkettő gyilkost mentett föl. 
Szegeden visszaadták a szabadságát egy ősz paraszt- 
embernek, a ki agyonlőtte legényfiát, Nagyváradon pedig 
fölmentettek egy legényt, a ki szóváltásközben agyon­
ütötte az apját.

A szegedi esküdtbirósíg fölmentett egv üreg 
embert, a ki gyilkosságért került vád alá. Mihajlovics 
István volt a vádlott, egy magas, szikár, öszhaju paraszt- 
ember. Tavaly, karácsony másodnapján agyonlőtte 
huszonhárom esztendős fiát, Gyulát, a ki késsel lénye­
gétté az apját és a testvéreit. ' A gonosz fiú réme volt 
a családnak s többször eldicsekedett vele, hogy föl­
csapna Rózsa Sándornak, ha találna még vagy tiz 
magához való elszánt legényt. A boldogtalan apa, a ki 
a fia hibájából lett gyilkossá, arra a kérdésre, hogy 
bűnösnek érzi-e magát, ezt felelte:

Tekintetes esküdtbiróság! Tudom, mit tettem; 
megöltem a iiamat, a kit nagyon szerettem; gyilkos 
lettem, a ki soha sem hibáztam. Bűnös vagyok s azt 
hiszem ártatlanul. ..

Aztán reszkető hangon beszélte el a szerencsét­
lenség részleteit. A mikor a fiú késsel fenyegette a 
testvéreit, az öreg kérlelő hangon mondotta:

— Gyula fiam, mit akarsz, az Isten szerelmére!
— Hallgas, vén lókötö, felelte az elvetemült legény, 

legyilkollak mindannyiotokat.
És késsel támadt az apjára is, a ki kimenekült a 

szobából. Az ablakon át látta, hogy a fia az egyik 
öescsét a hátán megszurta.

— A szivem alig dobogott, folytatta vallomását a 
boldogtalan ember, nem láttam a könyeimtől. Puskámat 
az alacsony ablakpárkányra támasztottam és beszóltam 
az ablakon, könyörögve, kertelve, csititva:

-— Térj magadhoz, fiam!
(iyula az ablakhoz ugrott s a késsel kidöfoti 

rajta, az üvegcserép csörömpölt, a kés szemem chili 
suhant meg. hátratántorogtam, még egyet ugrottam s 
e pillanatban, Atyám, miért adtad e pillanatot, a hónom 
alatt szorongatott fegyver... eldördült...

Az öreg c vallomás után hangosan zokogott s 
nem volt senki a tárgyaló teremben, a kinek szemében 
a részvét könnyel ne fakasztott volna.

Megindító jelenet volt, mikor a vádlott Ishan 
nevű fiát s a leányát hallgatták ki mint tanukat. Mikor 
a tárgyaló terembe léptek, előbb ősz apjukat üdvözöl­
ték s tiszteletteljesen kezet csókoltak neki.

Mihajlovics Istvántól ezt kérdezte a védő:
— Milyen ember a maga apja a családja iránt í
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— Az én apámnak e tekintetben nincsen párja 
Magyarországon, felelte élénken a fiú, aztán lehajtotta 
a fejét és sirt.

Az esküdtek, mint említettük, fölmentésre sza­
vaztak, mire a törvényszék nyomban szabadon bocsá­
totta a vádlottat.

A nagyváradi esküdtszék előtt hétfőn volt az első 
bűnügyi tárgyalás. A vádlott ifj. Úri Zsigmond bihar- 
egvházai földművelő, a ki apját szóváltás közben agyon­
ütötte.

A vádlott nem tagadta tettét. A tanuk kihallga­
tásakor kiderült, hogy a meggyilkolt id. Uri Zsigmond 
valóságos hóhérja volt a családjának. A fiait botozta, 
feleségét meg is késelte. Minden tanú a vádlott javára 
vallott és maga az özvegy anya zokogva védte a fiát, 
a kinek, úgymond, nem volt más bűne, csak az, hogy 
nem tudta nézni, hogyan kegyetlenkedik az apa az 
anyjával.

Az esküdtek ifj. Úri Zsigrnondott fölmentették, a 
mit a hallgatóság zajos éljenzéssel vett tudomásul.

KÜLFÖLD.
Angol-bur háború. Délafrikában folyt a ha réz 

szakadatlanul a múlt hét folyamán. A hét hareztéri 
eseményeiből az alábbiakban számolunk be:

Transzválban, hol Ladysmithet ostromolják és 
a város fölmentésére előnyomuló Buller angol vezért 
háromszor verték vissza véres csatákban a burok, 
a helyzet újra változott. Buller tábornok a három 
vesztett csata után ismét előnyomul, hogy Ladysmithet 
fölmentse. Az a remény kecsegteti az angolokat, 
hogy a nyugoli harcztérre vonult innen a búr 
sereg egy része, tehát most a csekélyebb erővel 
bátran fölvehetik a harczot. A burok folytatják az 
előbbi szokásos harczmódott. Buller serege elől 
vonulnak vissza mindaddig, mig biztos, jó hadálásba 
jutnak és ott fogadják az angolokat. Annyira enged­
ték már az előre vonuló Bullert, hogy Colenzót, 
ahol első nagy vereségét szenvedte, már elfoglal­
hatta, mivel a burok ellenállás nélkül odahagyták.

Ladysmithből kevés liir érkezik. Az ostromló 
burok seregéből nagyrész a nyugoti harcztérre 
vonult át, mert bíznak abban, hogy Buller seregét 
feles haderővel is távol tudják tartani Ladysmithtől 
és a város éhség miatt megadja magát.

Fokföldön és Oránzs szabad állam határán 
hetek óta patakzik a vér. Nap-nap után véres csaták 
folynak. Roberts lord az angolok fővezére 45—50 
ezer emberrel tört be a burok földjére. Az oránzsi 
burokhoz fölhívást intézet, melyben hűségre szóllitja 
fel a trónhoz és azzal biztatja, hogy nem lesz bán- 
tódásuk, ha elhagyják Transzvál lázongó népét. Ez 
a fölhívás általános megbotránkozást szült Oránzs 
szabad polgárai közölt. Az oranzsi burok nem fogják 
elhagyni transzváli testvéreiket az utolsó csep vérig.

Roberts angol fővezér előnyomulásáról nagyon 
érdekes örömhíreket közölnek. Egyik hadteste föl­

szabadította Frentch tábornok vezetése alatt az ost­
romolt Kimberleyt, Ez volt a múlt hét legnagyobb 
örömhíre, de ha tekintetbe vesszük, hogy a várost 
ellenállás nélkül szállották meg az angolok, nem 
nagy dicsőséget jelent ez az örömhír. A burok igen 
gyönge védelmü helyen volték, nem fogadták el a 
harczot, hanem elvonultak Kimberley alól.

Az angol lapok ujongnak, de katonai szakér­
tők rosszra magyarázzák ezt a könnyű győzelmet. 
Frentch üldözte az elvonuló búrokat és olvetto 78 
élelemmel rakott szekerüket. De ezzel szemben más 
oldalon veszítettek sokkal többet az angolok, mórt 
a nagy sebesson elő nyomuló angol tábor mögött 
igen jelentékeny búr sereg áll és fenyegeti Roberts 
főseregének összeköttetését Fokvárossal. Egyetlen 
vasútvonala van a hátamögött és ezt a vonalat két 
helyen is megtámadták a burok.

Kaffyfontéin mellett a burok elvettek a kim- 
berleybo szánt élelmekből négyezer darab szarvas- 
marhát és elfogtak 100 angolt, ami sokkal nagyobb 
veszteséget jelent az angoloknak, mint a mennyit 
nyertek Kimberley fölszabadításával. Továbbá 
Schocman búr tábornok a rensburgi pályaudvart 
támadta meg.

A pályaudvart védelmező 200 angol közül 142 
esett foglyul. A foglyok közül 44 volt sebesült, a 
kiket pokróczokon vittek magokkal a burok. Az 
angolok egy ágyút és segítséget kaptak és üldözni 
kezdték a búrokat, minek következtében a se­
besülteket kénytelenek voltak hátra hagyni. A 
foglyokat elvitték. Itt a burok csak két halottat 
és négy sebesültet vesztettek.

Roberts fővezérnek ezélja volt egyenesen Oránzs 
állam fővárosa tiloemontfentein ellen törni és azt el­
foglalni, de 150 kilométer ut van előtte, hol nincs 
vasút és a nagy sereg részére 10 ezer kocsi kell, 
mit nehezen fog kapni a fokföldi tartományban egy­
hamar. Legnagyobb baja az, hogy nem találja a 
burok főseregét Kronje tábornokkal. Az angol fő­
sereg háta mögött erős bur had vonult össze Dala- 
rcy búr vezér mellé, hová újabb táviratok szerint a 
Fokföldre betört burok is csatlakoztak, körülbelül 
10 ezeren. Ez megállította az angolokat. Roberts 
szét kellett, hogy oszsza seregét, ami nagyon vcszfdyos, 
mert a búr fősereg hollétéről mitsem tud. Az ango­
lok előnyomulása megakadt.

Legújabb táviratok szerint, moly Brüsszelből 
jött, azt jelentik, hogy Kronje tábornok csak erő­
sítést várt, melyet megkapott és most 35 ezer em­
berrel és félelmes tüzérséggel rendelkezik. Ugyan­
csak brüsszeli táviratok jelentik, hogy Joubort, a 
burok fővezére abbanhagyja Ladysmith ostromát és 
a nyugati harcztérre megy. A liarcztérről jövő ezen 
utóbbi jelentések arról győznek meg, hogy a háború 
most érkezett a döntő pontra.
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A király Budapesten. Ő felsége a király a múlt 
héten Budapestre jött, ahol több hétig fog tartóz­
kodni. Most pezsgő udvari élet van a budai várban, 
mert habár a folyamatban levő építkezés miatt 
nagyobb ünnepélyeket nem is tartanak a királyi 
palotában, egymást fogják érni a királyi kihallga­
tások és az udvari ebédek. A király itt tartózkodása 
idején minden hétfőn és csütörtökön legfelsőbb ki­
hallgatást fog adni.

A király s a magyar ipar. Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszter a legutóbbi kihallgatáson ő 
felsége érdeklődő kérdésére megragadta az alkalmat, 
hogy a magyar ipar föl lendítése érdekében megin­
dított állami és társadalmi mozgalomra vonatkozólag 
részletes előterjesztést tegyen. A király meleg érdek­
lődéssel hallgatta az előterjesztést s biztosította a 
minisztert, hogy teljes rokonszenvvol kiséri a moz­
galmat.

Vörösmarty szülőháza. Említettük, hogy Vörös­
marty születésének századik évfordulóját országos 
ünnepséggel fogják mögül ni, mely alkalommal az 
ünnepély egyik pontja Vörösmarty kápolnás-nyéki 
szülőházának emléktáblával való megjelölése lesz. 
Most azonban kitudódott, hogy Vörösmarlynak 
tulajdonképpen nincs is szülőháza, mert ama házat, 
melyben Vörösmarty született, a rákövetkező évben, 
tehát 1801-ben — mert az csak rozoga viskó volt 

gr. Nádasdy lebontatta és helyére vagy szomszéd­
ságában uj házat építtetett, a hol Vörösmarty növe­
kedett. Az emléktábla tehát azzal a felirattal, hogy 
„Itt született.. .stb.“ nem szüvegezhető. Ebben a 
dologban dr. Thaly Kálmán orsz. képviselő is úgy 
nyilatkozott, hogy tényleg azt, hogy „Itt született 
..stb.“ feliratot mellőzni kell.

Háromesztendős tolvaj. A nagyobbik, Hírt Aranka, 
mái' 10 éves, de bűntársa, egy kis lin. mindössze csak 
11 esztendős. Kettvcskén eljárogattak a boltokba s inig' a 
Mocska a kereskedőt, vagy a segédet foglalkoztatta, addig' 
a kis Aranka odasompolygott a pénztárhoz es zsebre 
cyűrt egy-két bankót. A tolvaj leányka úri ruhában járt 
s igy senki sem gyanakodott rá, a inig’ a rendőrség vala- 
1 ingván most rá nem jött a manipulácziora. A kedves 
gyermekek több száz koronányi összeget lopkodtak már 
össze. A budapesti rendőrség most azt kutatja, hova tette 
Iliit Aranka ezt a sok pénzt s a kis leány szüleit gyanú­
sítja bünrészességgel.

Munkás a király előtt. Az e heten, kedden tartott 
királyi kihallgatás azért volt nevezetes, mert egy 
munkás járult a trón elé, Ritska Mátyás munkásember 
45 év óta dolgozik egy helyen, amiért királyi ki­
tüntetésben részesült. A király körülményesen tudakolta 
45 év óta egy helyben dolgozó munkás viszonyait és

örömét fejezte ki, hogy ismét egy érdemes munkást 
volt alkalma kitüntetni.

A pozsonyi vár romlása. A pozsonyi vár, mely 
a múlt század derekán, Mária Terézia uralkodása 
alatt mesés fénynek és pompának tanyája volt, az 
asszonykirály halála után teljesen elhagyatva, las- 
sankint romba dűlt s ma már csak mint históriai 
emlék s mint Pozsony képének egyik legszebb rész­
lete érdekli a világot. E várról, mely különben a 
katonai kincstár tulajdona s egyik részében ka­
szárnya van, mostanában sok szó esik Pozsonyban. 
Minap késő eslc ugyanis a várfalnak egy körülbelül 
20 köbméterre tehető része az esős időjárás 
következtében leomlott, s majdnem végzetes ka­
tasztrófát hozott az alatta épült házsorra és ennek la­
kóira. Szerencsére az omlást jókor észrevették s a 
katonai hatóság azonnal megtett minden óvóintéz­
kedést a várfal környékének biztosítására.

Kossuth-arczkép leleplezése. Sepsi-Szent-Gyürgy 
város képviselő-tcstülete a tanácskozó terem szá­
mára Gyárfás Jenő székely születésű festőmüvészszel 
megfestette Kossuth Lajos életnagyságu arc-zképét 
s azt julius 11-én leplezik le ünnepélyesen. E napon 
tartotta ugyanis Kossuth a képvisolőházban ama 
örök emlékű beszédét, a melynek hatása alatt nyom­
ban megszavazták a 200,000 honvédet és 42 millió 
fit hadi költséget. Az ümieprendoző-bizotlság élén 
Benedek János kir. közjegyző áll.

Halálos czigány-párbaj. Puszta-Tolmács biharmegvvi 
községben Kurpás György brácsás kiütötte a nála jóval 
idősebb Aug'elli Benedek szájából a klarinétot, mert az 
szerinte rosszul fújta. Ez a lakodalmi nép szemeláttára 
történt. A klarinétos erre úgy mellbe vágta a brácsost, 
hogy a bőgőre esett.

— No kutya, ezért párbajra hívlak — lihegte a 
brácsás és másnap egy czigány segéd előtt dorongokkal 
csakugyan egymásnak rontottak. A szegény Aug'elli mar 
az első összecsapásnál elesett, koponyája kette repedt es 
meghalt.

A bányászok sztrájkja. Francziaországban és 
Ausztriában még egyre tart a bányászok sztrájkja. Az 
osztrák bányászok sztrájkjában alig történt változás, 
mindössze néhány tárnában kezdtek dolgozni.

Nagy szerencsétlenség a vidéken Horvatta zala- 
megyei községben Mayer Móricz pusztáján nagy 
szerencsétlenség történt a minap. Az istálló gyanánt 
egy a halom oldalába épített pinczeszerü helyiséget 
használtak. A tetőt a bolthajtásra hányt föld helyet­
tesítette, mely az utóbbi napok bő esőzésétől igen 
megázván, oly súlyossá vált, hogy terhe a szabadon 
álló negyedik falat kinyomta helyéből. Az alkotmány 
mennydörgéses robajjal dőlt össze. A törmelék 25 
drb. szarvasmarhán kívül három embert is maga alá 
temetett. A gulyásnét, kit halála alvásközben ért 
utói, szétroncsolt koponyával hozták a felszínre. A 
gulyás és ennek társa éppen az etetéshez fogtak, 
a szerencsétlenség pillanatában az ajtó környékén 
voltak: ökot cselédtársaik tiz körmükkel ásták ki,
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I GAZDASÁGI DOLGOK.
mindkettőjük súlyosan sebesült. Halász zalaeger­
szegi járási orvos gyógyítja őket. A kár meghaladja 
az .'»000 koronát.

Megjutalmazott munkások. Darányi Ignácz föld- 
mivolósiigyi miniszter Csongrádmogyében öt mezei 
munkásnak fejenkint 200 korona jutalmat adott s 
őket dicsérő oklevéllel tüntette ki. \ adnay Andor 
főispán szép beszéd kíséretében nyújtotta át a mun­
kásoknak a kitüntetést. A munkások közül Király 
Sándor 20, Tóth János 28, Csákó Sándor 26, Tóth 
Mátyás 2f> és Czibulya Mihály 22 esztendeig állot­
tak egy és ugyanazon uraságnak a szolgálatában.

Szeged árvíztől fel Szeged város o hét elején 
tartott közgyűlésén elhatározta, hogy küldöttséget 
meneszt a földmivelésügyi miniszterhez s megsürgeti 
a várost védő körtöltés s a Tisza védvonalának meg­
erősítését. Szegeden attól félnek, hogy a Tisza nagy 
vízállása mellett a várost újabb veszedelem fenye­
getheti, ha a körtöltést teljesen meg nem erősitik. 
A félmilliós munkát már régebben megígérte az 
illám, de eddig még semmit sem tett.

Tisza Kálmán áldozata. A biharmegvei Telikén föl­
akasztotta manót Szopó .József, nyugalmazott allém, hites 
i'igvvéü. A szerencsétlen ember valósággal a Tisza Kál­
mán rendszerének volt az áldozata. Zeiitán volt albiró. 
a hol el merte követni azt a vakmerőséget, hogy bátran 
hirdette ellenzéki elveit, sőt nyílt levelet tett közzé Tisza 
Kálmánról, a miben elítélte a politikai rendszerét. Az al­
lűrét erre fegyelmi vizsgálat alá fogták s nemcsak állá­
séitól. de nyugdijától is megfosztották. Ezután bánvta- 
vetette a sors : legutóbb i’opp Zoltán belényesi ügyvéd­
nek volt az irodavezetője. De elkeseredett, bogy a régi 
önállósága helyett más kenyerét eszi és fölakasztotta 
magát az ellenzéki ebeinek áldozata:
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Most jelent meg

Rubinok Gyula vs Nzilassy Zoltán
az Orsz. Magy. Gazdasági Egyesület titkárjai szerkesztésében

a

Köztelek Zsebnaptára
1900-ra.

A „Köztelek Zsebnaptár“ ezen hatodik évfolyama régi 
köntösében, javított és tetemesen bővített tartalommal bir.

A „Köztelek Zsebnaptár“ minden más zsebnaptárt teljesen 
nélkülözhetővé tesz.

A „Köztelek Zsebnaptár“ ára a „Független
Újság* előfizetői részére bérmentes küldéssel együtt

W I forint 60 krajezár.
Megrendelhető

a „Független Újság’6 kiadóhivatalában,
------------- HUDAPEST, -------------

IX., í'Ilöl-ut 35. (Köztelek).

Tavaszi legeltetés.
Időjárásunk megenyhült, esős lett s Így gyors 

léptekkel haladunk a kitavaszodáshoz. Legelőink 
maholnaji kizöldülnek s a téli takarmánynomiiok el­
fogynak. Ide s tova legelőre hajtjuk a növendék- 
jószágot. Miután azonban még addig van nehány 
hetünk, s miután hazánkban a legeltetést a gazda 
legtöbb esetben a pásztor-ember eszére bízza, — na 
meg a marhájára: ezeknek pedig tudvalevőleg „más 
gondjuk is van", — czélszorünek tartjuk a legel­
tetésről egyot-mást o helyen elmondani.

A ki tavaszszal tönkreteszi legelőjét, egész 
nyáron át koplal a jószága. Tavaszszal pedig igen 
könnyű a legelőt tönkretenni. Nem kell ahhoz 
egyéb, minthogy kihajtsuk a jószágot a még fel 
nem szikkadt legelőre s mindjárt az első 1 2 hét
alatt összetapossuk az egész logolőteriilotet.

Ejnye, de hamar kimondta! gondolja egyik- 
másik olvasónk, — hisz ezt bizony mindnyájan igy 
szoktuk csinálni!

Epen ez a hiba; ezt követi azután egész nyáron 
át a bünhödés.

A legeltetés is gazdálkodás s ép ezért ehhez 
is tervszerűen kell fogni. E terv ilyen módon készül. 
Mindenekelőtt jelöljük ki legelőnkön a hátas és 
lapos földeket s adjuk ki parancsba a pásztoroknak, 
hogy először is csak a hátas földeket legeltessék, hogy 
a laposok megszikkadhassanak s nyár derekára is 
jó legelőt adjanak. Azután sohase engedjük meg, 
hogy a pásztorok a fülök gombjára feküdjenek s a 
kutyákra bízzák a nyájat; hanem ők járjanak elől 
és arra kapassák a jószágot, hogy egyszéltiben, 
csoportosan legeljenek. Ha napközben le akar 
pihenni a jószág, akkor sohase eresszék uj legelőre, 
hanem a már lelegelt területen fektessék meg, a hol 
már nem taposhat le füvet s a hol gátlójával csak 
hasznot csinál.

Egy-egy napra, különösen eleinte tavaszszal, 
ne szabadítsunk fel nagy területet. No is hajtsuk 
ki nagyon korán a jószágot s délután meg minél 
korábban hajtsuk haza. Nehogy pedig o mellett 
állatjaink koplaljanak, — reggel is, a legeltetés 
előtt, este is, hazahajtás után, adjunk az istállóban 
is jószágainknak egy kis takarmányt. Ha mást nem, 
hát tavaszszalmát. E takarmány megtölti az állat 
bendőjét, megakadályozza azt, hogy a friss, vizdus 
fűtől hasmenést kapjanak jószágaink s elejét veszi 
annak, hogy gyenge legelőnk időnek előtte le­
kopaszodjék.

Még azt is javasolnám, hogy az egyik bojtár 
egy lapáttal vagy egy 3—4 ágú vasvillával minden 
nap szórja szét a legelőn a ganéjhulladékot, nehogy
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ez alatt kisüljön a fii s o foltuk egész nyáron át 
termés nélkül álljanak, de hát, a ki még ezt is meg­
fogadná, az úgy járna, mint a hollandus, a ki épen 
kétannyi jószágot nevel fel legelőjén, mint mi 
magyarok.

Lova k esükiinyösségc.

Csökönyösség elnevezésével jelzik az igavonó 
háziállatok azon rossz szokásait, melyek abban 
nyilvánulnak, hogy azok a tőlük jogosan megkíván­
ható munkát nem teljesítik; vagyis kocsiba fogva 
nem húznak, nyereg alatt nem mennek.

A csökönyösség lehet öröklött vagy szorzott 
hiba és valószínű, hogy mindkét esetben az ok az 
állatok értelem- és kedélyvilágában keresendő.

A szerzettnél, a hiányos értelemmel felruházott 
állat mintegy visszaemlékezve a rossz bánásmódra, 
félelmében lesz csökönyös. Az ilyen csökönyös állat 
idegen helyen jóakaróvá válik, mig másnál épen a 
hely iránti szokatlanság idézheti elő a csökönyösséget.

Az állatok csökönyössége különböző alakban 
nyilvánulhat. Vannak lovak, a melyek a tisztításnál 
nyugtalankodnak, mások az istállóból való kiveze­
tésnek szegülnek ellen. Ilyen és ehhez hasonló 
eseteknél, mivel a jó bánásmód által ezek megszün- 
tethetők, a törvény nem nyújt védelmet a vevőknek, 
hacsak a vételnél külön kikötés tárgyát nem képezte.
I gyancsak nem képezheti per tárgyát az oly csökö­
nyösség sem. mely bizonyos időben bizonyos mun­
kára szorítkozik pld. a ló jól huzza a terhet, de a 
futásra nem hajlandó.

Ellenben vannak oly állatok is, melyek a gon­
dos ápolás s a jó bánásmód daczára is csökönyösek, 
nemcsak az indítást ezélzó intésekre, ostorcsapásra 
nem indulnak, hanem még harapnak, rúgnak, neki 
támaszkodnak a rúdnak, hátrálnak, ágaskodnak, 
keringenek, sőt le is fekszenek. A hátas lovak nem 
engedik magukat felnyergelni, nem tűrik hátukon a 
lovast, különböző tárgyakhoz hozzádörzsölik és min­
den uton-módon szabadulni óhajtanak attól s ha 
czélt nem érnek, lefeküsznek. Az ilyen állatok 
tekintete vad, légzésük, érverésük gyorsított, fülüket 
a közelítésnél hátracsapják és harapási vágyat árul­
nak el. Ezen állatok a használhatatlanság mellett 
még állandó veszélyt is képezvén, 30 napon belül 
visszaadhatok az eladóknak.

Hogy az említett tünetek 30 napon belül — az 
eladás után is — kifejlődhetnek, nagy bizonyításra 
nem szorul. Hisz elégséges, hogy a terhet vonszoló 
állat tulterheltessék és munkája végzésére ostorral 
kényszerittessék. avagy ha a dorongot sem kímélik, 
úgy a csökönyösség rövid idő alatt kifejlődik. Ez 
esetben az eladó bizonyíthatja két tanúval, hogy a 
csökönyösség a tulajdonjog átruházása után fejlődött 
ki s mivel ilyenkor a vásáron történt kipróbálás 
bizonyító erővel bir, azért ennek elmulasztása nem 
tanácsos.
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Miután minden betegség, szerszámtörés, daganat 
ideiglenes csökönyösséget szintén okozhat, arról is 
meg kell vizsgálat alkalmával győződni, hogy nem 
ilyen l elő baj van-o jelen. A szerszám no nyomja az 
állatot, ha csak lehet a feszítő zablát mellőzni kell 
és állandó jó indulat tanúsítandó az állat iránt.

Néha tanulatlanság oka a csökönyösségnek. Ily 
állatok járása nem rendes. A kanczák csekélyebb 
mértékben sárláskor mutatnak csökönyösséget.

Csökönyösséget mutat a butacsirás ló is, de 
öntudatlanul, a mit könnyen észre lehet vonni.

A csökönyösség a lovak gyakori hibája és 
mégis kereset tárgyát csak ritkán képezi, mert meg­
állapítása körülményes, különösen ha későbben ész- 
leltetett.

Tanácsos a jó bánásmód megpróbálása, mert 
ezzel már sokan czélt értek.

A szavatossági határidő 30 nap.

Vegyesek.
A napraforgó pogácsát, mely oddigelé főkép 

csak tehenekkel értékesittetott azon okból, hogy 
olajos természetű zsírjával kiegyenlítse a szalmának 
a vaj szilárdságát túlságosan fokozó hatását, újabban 
a juhászotokban is mindinkább kezdik alkalmazni, 
moit tapasztalták, hogy igen jó hatással van úgy az 
állatok gyarapodására, mint husiik minőségére; 
— s különösen a faggyú az, a moly miatt a napra­
forgó pogácsával hizlalt juhok húsa előnyösen kivált 
a többiek közül, mert a napraforgó pogácsától 
lágyabb, mintegy a disznózsír és juhfaggyu között 
középen álló faggyú keletkezett, mig azon juhoké, 
melyek ily pogácsát nem kaptak, a fagygyu a 
szokásos keménységű volt.

A heremagvak vásárlása küszöbén ismételten fel­
hívjuk gazdaközönségünk figyelmét az 1895. évi 
46. t.-cz. azon intézkedésére, mely tiltja a heremag­
vaknak termelés czéljából való f'orgalombahozatalát 
akkor, ha azok nem teljesen arankamentesek. Miután 
pedig, különösen vidéki magkereskedőink nem nagy 
mértékben veszik igénybe az arankamontesség igazo­
lására hivatott vetőmagvizsgáló állomásokat s csakis 
azért, hogy régi, rossz, csiraképtelen s arankás mag­
vakat avagy a mezőgazdaságilag káros amerikai 
árukat sózzanak ogy-két forinttal olcsóbban a vevők 
nyakára, azt tanácsoljuk a heremag vásárlóknak, 
hogy csak oly kereskedőknél szerezzék be szükség­
leteiket, a hol kizárólag ólomzárolt zsákokban árulják 
c magvakat.

Az uj szőlők adómentessége. Köztudomású dolog, 
hogy az uj szőlők bizonyos ideig az állami adó alól 
fel vannak mentve. És pedig a filloxera által ki­
pusztult és újra beültetett szőlő 10 évig adómentes, 
ha időközben más mivelési ág alá vonatott is; ha 
parlagon marad, 6 évig adómentes. A szénkénego- 
zéssel föntartott szőlő adójának kétharmadrészét 
eniedik el, de ezt évenkint kell kérni; a direkttermő 
amerikai vesszővel beültetett szőlő 6 évig adómentes. 
Eddig az adómentességet csak az egyenes állami 
adóra kérhették, most azonban a közigazgatási bíróság 
kimondotta, hogy ilyen szőlők tulajdonosaitól az 
általános jövedelmi pótadó sem szedhető be.
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Kedves fiam, a kamasz.
Irta : Benedek Klek.*)

Kedves fiam, a kamasz, megkért, hogy álljunk 
háttal egymásnak, hadd lám, mennyivel vagyok ma­
gasabb, mint ő. Ez a felhívás úgy csapott le rám, 
mint derült égből a villám. Tetten értem magamat: 
én is csak ember vagyok, a legközönségesebb faj­
tából. lm, amig kedves fiam hátulgombolós nadrág­
ban járt, szörnyű lassúnak találtam a vén idő járá­
sát, szerettem volna, ha ez a csöppség egyszerre 
nagy, erős legénynyé serdül, aki felvált engem a 
nehéz kenyérkereső munkában s most, hogy ide áll 
a ficzkó: mérkőzzünk meg apa! — úgy tetszik ne­
kem, hogy a vén idő csúnyán megtréfált engem. 
Bizonyos, hogy az én kedvemért nem zökken ki a 
rendes kerékvágásból, ment, mendegélt szép csen­
desen, ám c pillanatban ngy tetszik nekem, mintha 
mégis repült volna valójában. Sebesen, mint a madár. 
Még annál is sebesebben. De még a gondolatnál is 
sebesebben.

— llát álljunk háttal egymásnak, mondtam 
én. Csak azután no tessék ágaskodni urfi!

— I )e apa, mit gondolsz !
Ez már nem gyerrnokhangon volt mondva. Ki- 

éreztem a mondásból, a hangsúlyozásból a férfit. A 
férfi-virtus ágaskodását. Mintha csak azt mondta 
volna: de uram !

Meg is követtem azonnal kedves fiamat, a 
kamaszt:

— Bocsánat, uram. — Tehát ha úgy tetszik ...
A mama vállalkozott a mértékhitelesítő szere­

pére s mélabuval vegyes örömmel hirdette ki a 
rideg valót:

— Kedves öregem, mindössze két ujj szélessé­
gével vagy magasabb fiadnál. Egy óv múlva már 
ez a különbség se lesz. Két év múlva...

— Ne tovább! Ne tovább !
De a mama folytatta:
— Vénülünk öreg, vénülünk.
— Azaz, hogy nő a fiam. Ez még nem jelent 

vénülést! I gy-e gyerekek !
Mert ott álltak körbo-karikába a kisebb gyere­

kek s ezek bizonyították egy szivvol-lélckkol: nem, 
nem vénül az apa. Fiatal ember!

Ez a bizalmi nyilatkozat igen jól esett apai 
szivemnek s nagy örömömben baraczkot nyomtam 
kedves fiamnak, a kamasznak fejére.

— No lássátok, még mindig tudok baraczkot adni.

*) Benedek Eleket most választották meg a Kisfaludy-t;u- 
saság tagjává s irodalmi működését a »Független ujsáy* mull 
számában méltányoltuk.
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— Igen ám, mondá kedves fiam, a kamasz.— 
de meghajtottam a fejemet.

Kedves fiamnak, a kamasznak, igaza volt.
Végre is tudomásul kellett vennem, hogy ked­

ves fiam — kamasz. Hogy váratlanul megérkezett 
az életnek ama szakába, melynek elmúlását szorongva 
várják a szülők, az apróbb testvérek és a cselédek.

Kedves fiam, a kamasz, minden héten konsta­
tálja hol erről a ruhadarabról, hol arról, hogy az 
neki szűk meg rövid s minden nap, sőt vasárnap, 
mikor reggeltől estig itthon van, minden órában 
kiüt belőle valamelyes tulajdonság, a mit előtte 
nagyitó üveggel sem fedezhettünk volna fel benne. 
Megdöbbenéssel tapasztaljuk, hogy kedves fiunk 
nem tud járni. Hosszú ugyan a lába, de három 
akkorát lép, mint én ma még hosszabb lábbal. S 
mig magamfajta polgárembernél a szék arra való, 
hogy illedelmesen ráüljön, ő abban leli örömét, hogy 
hol átlépi, hol meg átúszik rajta. Sűrűbb az ugrás, 
mint a lépés.

Kedves fiam három éves korában oly kifogás­
talanul hajtotta meg magát, ha vendégek jöttek, 
hogy az csupa gyönyörűség volt a mi szülei szivünk­
nek, most meg a szivünk majd megszakad, látván, 
hogy mely rettenetes nagy megerőltetésbe kerül 
fejének a biczczentése is. Azaz, hogy ki tudná azt 
megállapítani, mi is valóképen az ő meghajlása. 
A feje biczczen, az bizonyos, de úgy, mintha le 
akarna esni. Néha ijedten kapok feléje, hogy ki­
fogjam, mint a leeső labdát. De nem foghatom ki, 
mert a fejével esik az egész teste. S erre még azt 
mondják, hogy esetlen! Dehogy esetlen, mikor esik 
egész valójában. Hogy merre hajlik a teste ilyenkor, 
azt egyedül a jó Isten tudja. Jobbra is, balra is, 
előre is, hátra is, csak arra nem s úgy nem, amerre 
s a hogy kellene.

Kicsi fészkünkben félcsztondős a legkisebb 
fióka, de nem ez a ház zsarnoka, hanem kedves 
fiunk, a kamasz. Ahány magalábán járó gyerek a 
háznál, a hány cseléd s ha lehetséges volna, hogy 
egy gyermeknek több mamája legyen, mondanám: 
a hány mama, mind őt szolgálja ki. A gyermek­
szobából keserves sirás hallatszik be.

— Mi történt ?
— Bandi fellökött.
— De kérlek, kedves mama, én csak elmentem 

mellette.
S kisül a vallatásnál, hogy ő csakugyan nem 

lökte fel a kis öcscsét. Csak elment mellette.
Szakácsné, szobaleány idáig megöregedett ná­

lunk. ,,Szép álom volt, hamar múlt el.“ Ez a szép 
álom most már csak úgy válhat valóra, h; mindjárt 
olyan cselédet fogadunk, aki másutt öregedett meg. 
De egynek sincs maradása s hogy egyre sűrűbben 
váltják egymást öregek és folyton öregebbek, még 
meg is interpellál kedves fiunk, a kamasz: mama, 
miért fogadsz csupa öreg cselédet.
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Megdöbbentő ártatlan arczezal teszi a mamának 
ezt a kérdést, olyan ártatlan képpel, hogy a mama 
a következő alkalommal még öregebbet fogad.

Szegény mama, sokat kesereg s én nem győ­
zöm vigasztalni, éppen ilyen voltam én is ebben a 
korban. A különbség csak az, hogy egyiknél tovább 
tart a kamaszkor, mint a másiknál.

A mi fiunknál sokáig tart, mondja a mama.
— Valóban, a mi fiunknál sokáig tart, mon­

dom én is.
Mit tegyünk ?

.Járassuk táncziskolába, ajánlom én. Ott lo- 
simul a szögletessége. Majd udvarolni kezd egy kis 
leánynak, verseket ir hozzá s gyöngédebb lesz a 
hugucskái iránt.

1 >e nem akar tánczolni. Emlékszel, hogy 
tavaly a lábát kezdte fájlalni, a mint szóba hoztuk 
a táncztanulást.

Hát én ezennel elrendelem apai hatalmam­
nál fogva.

Beszólitottuk kedves fiamat, a kamaszt.
Bandi, holnap megkezded a táncztanulást. 

Egy ismerősünk házánál épp most kezdik a tánczot. 
Csupa jó családból való gyerekek járnak oda. Te is 
oda fogsz járni. Ez hozzátartozik a jó neveléshez.

Ki az az ismerős? — kérdi kedves fiunk, 
a kamasz.

Megneveztem. S kik járnak oda?
Ezeket már a mama nevezte meg.
Figyeltem kedves fiunkat, a kamaszt s észre­

vettem, hogy egy név említésénél gyönge pir röp­
pent végig az arczán. Ez a név nem volt közönséges 
név. Maga a név is már költészet. Lili! És Lili 
tizennégy éves lányka, szőke hajit, nefelejcskék szemű.

Mondá kedves fiam a kamasz, ezt is szörnyű 
ártatlan képpel:

Ha parancsolod, kedves apa, hát akkor el­
járok a tánczórákra.

A mama végtelenül boldog volt. Én magam is 
az voltam. Hát még másnap, mikor kedves fiunk 
ideges gondosságai fésülte hátra a haját s szelíd 
lánykaként állott a mama előtt: édes mamán, kösd 
meg a nyakkendőmet. Aztán, hogy elment kedves 
fiunk, szülei áldásunktól kisérve, hogy-hogynem, 
valami sugallat bevitt i tanulószobába. Olt leültem 
az asztala mellé. És lapozgattam a könyveiben. És 
az agg Homéroszból kihullott egy szelet papír. És 
azon szelet papíron egy vers. Vers, melynek ez volt 
a ezime: Hozzá ! És vala ennek az alezime: K. Lili 
emlékkönyvébe. A vers, mondhatom, szép volt, 
nagyon szép volt: egy gyermekszív első szerelmi 
fohásza. S ebből a fohászból hallottam kicsendülni 
a bucsuzást is — a kamaszkorszaktól!

Isten veled kainaszság — üdvöz légy első szerelem !

SZEGÉNY BARDOCZNÉ.
- REGÉNY. -

A „Független Újság“ számára irta: Péterfi Tamás.

(Folytatás.)

A mikor bevégezte a vén Juon, egy hosszú, ima- 
szerü könyörgést mondott, hogy szent dános, szent 
Mihály, szent György és a többi szentek legyenek mel­
lettük a harezok alatt örökké, a fővezérre pedig a 
minden szentek szentje küldje le áldását.

— Szépen beszéltél ! — dicsérte ismét Janku az 
öreget, de az nem vette észre a csúfolódást. A vén 
Juon boldogan mosolygott örömében, mialatt Janka 
embereihez fordult.

— Kötözzétek meg ! — szólt hozzájuk parancsoló 
hangon a fqvezér.

Az oláhok el sem képzelhettek mást . . . Györgyei 
ragadták meg, hiszen csak öt érthette a fővezér.

- Nem azt 1 a mást! — förmedt rajok Janku.
A felkelők csodálkozva tekintettek a vezérre.
— A vén Juont fogjátok meg! — parancsold.
Megkötözték a vén Juont, az öreg oláh szörnyű 

mondásai között. A fővezér ott állott mellette, inig cl 
nem készültek a munkával. Aztán ilyen szavakat inté­
zett a felkelőkhöz:

—• Én Janku Ávrám, Dáko-Románia vajdája, es­
küszöm nektek, hogy Abrudbánya feldulását soha nem 
terveztem. Arról nem tudtam, hanem az én nevem 
alatt ezek a gazemberek! — és reá mutatott az előtte 
megkötözve álló vén Juonra, — ezek eszelték ki e 
gyalázatos, keresztényekhez nem illő rablógyilkosságot!! 
Ezek csinálnak gyalázatot az én nevem alatt!! Rabol­
nak, gyilkolnak a gazemberek!

A fölkelők elszörnyülküdtek a fővezér szavain, a 
ki folytatta beszédét elkeseredve:

— Én harezra buzdítom az embereimet, fölkelésre 
szólítom a nemzetemet, hogy nyílt küzdelemben újra 
megalkothassuk a hazát, a nagy Dákó-Romániát! De 
nem védetlen városok lakosainak leölésére, nein az 
asszonyok, az ártatlan gyermekek Jegyi 1 kolására! Most 
pedig mond el üreg gazember! — fordult a vén Juon- 
hoz Janku, — mond el, a mit tudsz védelmedre, mert 
te is egyike vagy azoknak, a kik piszkos lábakkal ta­
postok a fővezér, a Janku nevén.

A megkötözött öszhaju oláh fölemelte szemeit az 
ég felé s úgy bámult a csillagok táborába, hogy a leg­
szelídebb oláh szentek is szégyenben maradtak volna 
mellette. Arcza szent érzületet, ártatlanságot, jámbor­
ságot hirdetett, inig ajkai a szentbeszédek vontatott 
hangján, reszketve ejtették a szavakat:

— Hogy a legszentebb hitü román nemzet vért 
onthasson hazájáért, tetszeti a mindenségek Urának az 
ö szent seregeit népéhez segítségül küldeni, hogy az 
az ö áhitatos buzgó népe harczolna vitézül, maga pedig 
elszenderedék, hogy ne lásson, ne halljon és kijelentette 
az ö szent szolgái, pátriárkái és papjai által, hogy a 
mindenek Ura, a szentek szentje elszunnyadt, nem 
látja, ha talán vért ont az ö szenthitü román népe, 
nem fog tudni róla, mert . . . hat hónapig alszik az 
Isten! . . .

Janku borzalommal hallgatta ezt a rablás cs 
gyilkolásokra kitalált szent palástot. Ezzel takarják le 
tehát a keresztények lelkét, hogy alatta képes legyen a 
legaljasabb tetteket véghezvinni, lelkifurdálás nélkül. Az 
öreg oláh folytatta:

— A miket teszünk, a mi vér elfoly az alatt a 
hat hónap alatt, nem fogja soha számon kérni az a 

I legfelsőbb, dicső Ur, ki szereti legbuzgóbb népét, s
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látva harcznit, lehunyta szemeit és nem látja, nem 
akarja látni tetteinket, hogy ez az idő eltelve, szemei 
előtt a régi igaz nép legyünk . . . hat hónapig alszik 
az Isten ! . . .

A vén fehérhajó .Inon oly áhítattal bámult a 
csillagok közé, mintha olt látná az Istent trónjában 
hátra dülva szunnyadozni s szent Mihály arkangyal 
köntösének szélével letakarva.

Janku, a fővezér összeborzadt. Az ámításnak ezt 
a nemét sohasem hallotta, még keresztényektől. Maga 
elé nézett nehány másodpcrczig némán, s azalatt a. vén 
Juon úgy felforgatta szemeit az ég felé, hogy szem- 
goi vőinak csak a fehérje látszott.

— Vancsa Györgye! — széli Iá a fővezér.
— Parancsodra állok doninule! — s előlépett az 

ifjú legény.
— Egydeül te vagy, a ki a Janku nevét nem 

gva láziad meg, söl szenvedtél érettem.
— Kötelességet tettem donmule.
— Jól viselted magad!
— Melyemben más is azt tette volna.
— Te érted azt, hogy mit leszen a más neve 

alatt égetni, rabolni, gyilkolni! ítélj az öreg felett!
— Engedd hinnem, oh domnule, hogy nem bün­

tetési parancs ez rám nézve . . .
— Nem! Ez bizalom benned Györgye.
— Akkor bocsásd el ezt domnule. Vannak itt Há­

lámnál érettebb korú, tisztességes öregek, a kik hivatva 
vannak Ítélni a vén Juon fölött. Azok tegyék meg azt.

(Folyt, küv.)

Képünkhöz.
A leskelödö. Panna az orsó mellől kikilekintget 

az ablakon, ügy látszik, vagy vár valakit, vagy a 
szomszédba várnak valakit, akit pedig tán Panna is 
szívesen latna. No! pletyka lesz ebből bizonyosan. 
A szomszédba csinos barna fiatal ember megy be ajtót 
nyitnak neki, szívesen fogadják; Panna meg feláll az 
ablak melletti tuskóra és majd megveszi nézésével ezt 
a szives vendéglátást, mert 'eolvasható Pannának az 
ábrázatjáról, hogy ö is szívesen logadná azt a pörge 
bajszu legényt, aki ugyan a szomszéd lányba botlott 
bele. No, pletyka lesz a do’ogból! holnapra már meg- 
tóditja Panna ezt az egész történetet.

Betütnlány.
vV V ha-*a A Pir a aa
-7- I va ^ A má a a

A megfejtők között egy regénykötetet sorsolunk ki. 
Megfejtési határidő : márczius 4.

A „Független 
megfejtése :

Újság“ 7. számában közölt betütaiany

„Korona.“
Helyesen fejtették meg: Cséplő Mariska. Vörös ank... 

Krucsó Margit, Csillag Ágnes, Nagy Eszter, Csiszár katicz , 
Nikodem Vilma, Selmám Mariska, Wukellich Elza, tar .bezam, 
Marás Juliska, Német Irma, Lakatos Sámuelne, Sepreayi Alarm, 
Polgár Terézia, Lévai Balázsné, Tóth Tercsi, Bánkovy tnnuska es 
Erzsiké, Palánki József, ifj. Kircsy István, Mészáros M haly, Sunyi 
János, Kerekes József, Deutschmann József, ifj Szathmm \ ■ -o( >
ifj. Boros Péter, Sólyom Ferenc/., ifj Brunner András, Korudi lime,

Bugyi P. István, Györey Vinvze, Kvrenezi Vincze, Balázs János, 
llarálh János, Takács András, Huszár András, Ahonyi Kalholikns 
Munkás-egylet, ilj. Ollós Ferenc/., Kása Károly, Barkoczi András. 
Balázs János, Boz Sándor, Bágyoni Imre, Seres György, Lehot/.ky 
András, Akaiilisz Gusztáv, Gáli Károly, Szakáts József. Medveezki 
István, Monna Kárólv, Gajda József, Hónai Kalholikus Olvasókör 
Uj-Kigyós, Merez Károly, Gál András, Márkus Imre, Kreiner 
Mátyás, Vajda János, Bugány István, Kondi József.

A sorshúzásnál Schiralm Mariska kisasszony (Bajai jött ki 
elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Mrs. Ilungerford, 
„A kis hóbortos“ czimii regényét küldöttük meg.

.......... .

LEVELES-SZEKRÉNY.

Kiss József Henrik urnák. A községi elöljáróság köte­
les a telekkönyvileg átruházott ingatlanokat a liiteltelek- 
könyvi átruházó végzés átvételétől számított 14 nap alatt 
a földadókataszterben, a felek közbenjötte mellett az át­
vevőkre vezetni s a következő évben a földadót is ezek 
terhére írni elő. 1 la a l'enforgó esetben az mindekkorig 
meg nem történt, tessék a telekkönyvi végzést s a köz­
jegyzői okiratot az elöljáróságnál bemutatni s a rendezést 
követelni. 2. A tenyészállatok megvizsgálása a megyei 
törvényhatósági bizottság által kijelölt, s előre kihirdetendő 
napon és helyen ejtetik meg a tenyészállat vizsgáló-bizott­
ság által — és pedig díjtalanul — ha azonban valamely 
áliattiilajdonos a házánál kívánja az állatvizsgalatot meg­
tartani ; tartozik a bizottság napidijait és útiköltségeit 
fedezni. A tenyésztésre használni kívánt apaállat felül­
vizsgálása és a bizonyítvány kiadása az. illetékes járási 
szolii'abÍrónál kérvény utján kérendő. A küldött okmányt 
visszaszármaztattuk. — Kerekes József urnák. Hogy atyját 
a hagyatéki ingatlanok haszonélvezete megilleti-e vagy 
sem, és hogy a közösből vett 1) hold föld kié legyen, 
azt csak a hagyatéki eljárással lehet megállapítani. Ha 
tehát anyjuk hagyatékát még nem tárgyalták, a hagyatéki 
eljárást kell kérni, ha pedig már tárgyalták, akkor a 
bíróság már intézkedett és ahhoz kell magukat tartani, 
ami a hagyatékot átadó bírói végzésben foglaltatik. — 
Seres György urnák. Tessék árjegyzékért az alábbi gyá­
roshoz fordulni: Bruchsteiner és iia cs. _és kir. szab. 
bádogplakátgyár, VII. Damjanich-utcza 35. sz. A gyár 
az árjegyzéket készséggel megküldi s abból választani 
lehet. — Gulyás István urnák. A letelepedési dijat, melyet 
a megyei szabályrendelet jóváhagyott, köteles megfizetni, 
tekintet nélkül arra, hogy a községben hosszabb ideje 
tartózkodik, mert hogy eddig nem kívánták, az csak az 
elöljáróság elnézéséből eredhetett. Bágyoni Imre urnák. 
A Majerfi Zoltán-féle permetező anyag jobb. mint a kö­
zönséges rézgálicz, mert a Majerfi anyaga czélszertibben 
van már előkészítve, mig a rézgáliczczal előbb még 
bíbelődni kell. hogy a permetezésre alkalmassá váljék. 
— D. J. urnák. Tenyésztésre a plimat és a langsán tyúkot 
ajánljuk. A bráma nagyon kényes. Legjobb, ha be­
megy a kolozs-inonostori gazdasági tanintézethez, a mely 
önhöz közel van és ott mind a három fajtáról, a melyet 
ott tenyésztenek, közvetlen tapasztalás utján szerezhet 
fülvilágositást és mindjárt magállatokat is beszerezhet. — 
Palánki József urnák. Forduljon kérdésével a „Borászati 
Lapok" szerkesztőségéhez (Budapest, IX. I llői-ut 25.). 
ott a legjobb felvilágosítást adják. Tudtunkkal újabban 
az Aschenbrandt-féle kénport ajánlják a legjobban. — 
Krausz Pál urnák. Kérdésére lapunk legközelebbi. számá­
ban kimerítő czikkM fogunk közölni. — 1345. számú elő­
fizető. A felmondást tegye meg mielőbb. A dolgot úgy 
kell érteni, hogy a befizetéseknek egy harmadát vonja le a 
társaság és önnek kétharmadát fizeti vissza. H. M. B. 
urnák. Kérdésére legközelebb kimerítő feleletet fogunk adni.

Sorsjegyekről. H. M. Baja, K. J. K.-Hegyes, B. T. Mezo- 
berény, Ó. J. Moholy, V. M. Veszprém, H. J. Istvándi, Gy. J 
Karántsebes, V. J. ‘Ujszász, M. J B.-Rzt.-Tamás. Sors­
jegyeiket nem húzták ki.
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1898. évi forgalom: 26,239 bál.

Felhívjuk
a t. ez. gazdakőzőnség

figyelmét

a t>iadapeisti
1

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen Julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

Az aukeziókra felküldött és .Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest. Dunaparti teherpályaudvar" czimzett gyapjuküldemények 
a M. A. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű felvilágosítással 

szolgál:

HELLE! I s Társa
Budapest, Y., Erzsébet-tér 13. sz.

Ganz és Társa
vasöntöde és gépgyár rész?,-társaság

BUDAPESTED.
Petroleum és benzinmotoraink,

petróleum és benzin
maii

(Bánki és Csonka szab. 
rendszere.)

adómentes ás­
ványolajjal 

a legolcsóbb 
hajtóerő.

Hatósági engedély 
nélkül

bárhol felállítható.
nem tűzveszélyes, 
egyszerű, tartós 

szerkezetű, 
gépészre nincs 

szükség.
Árjegyzéket kívá­
natra küldünk.

A

Kurcz Lipótés Társa
photoczinkogrpflai müintézete

BUDAPEST, VIII., Sientkirály-utcza 13.
Készít t -

mind«nn»mü nyomtatványhoc •eü.leeég’el-b

CUchéket N^:
Chemlgrafla, chromotypla, photo-, (auto)- 

typla, fametszet stb utján.

T érképek, tervezetek, alaprajzok
ulotolitlozralailaí legsxebbei és legolcsóbbai sotszorositiatuat

Vidéki megrendelések pontosan és Jutányosán eszközöltetnek.

a legújabb és legjobban bevált szerkezetben,
egyetemes- és többvasu ekéket pánczélaczél-kormány- 
lcmezekkel, boronákat, hengereket, konkolyozó- 
kat, gabonatiszti tó-rostákat, cséplőkészleteket 
kézi-, Járgány- cs gőzerőre, nagy választékban és 

jutányos árakon szállítanak

Mm rath es Társa
niezögasdasúgi gépgyávosok

Budapesten, V. kér., láczi-körut 60. szám.
Árjegyzékkel és költségvetéssel kivánátra ingyen és 

bérmentve szolgálunk.
IJ. 1. Saját gyártmányú fűkaszálók cs marokrakó 

aratőgépek kitűnő szerkezetben jutányos árakon.
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Magyar kölcsönös állatbiztosítás mint szövetkezet
Budapest, VII., Ferencz-kőrut 30. szám.

BIZTOSÍTÁSOKAT ELFOGAD:
éOVAK ÉS SZARVASMARHÁK elhullása következtében beállott káresetek megtérítésére.

Kártérítési igénye fennáll:
ha közönséges és járványos betegségekben, vagy baleset folytán pusztul el az állat, — továbbá ha a szövetkezet kényszer-

vágást kénytelen elrendelni.
A dijak rendkívül mérsékeltek.

Az intézet élén állanak: Báró Sztojanovits György földbirtokos, elnök, báró Ambrózy Gyula földbirtokos, gróf Bethlen Balázs 
cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, dr. Béldy László országgy. képviselő, földbirtokos,Chernél György cs. és kir. 
kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, báró Jósika Gábor cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, gróf Korniss 
Károly főrendiházi tag, földbirtokos, báró Nyáry Béla cs. és kir. kamarás, földbirtpkos, gróf Ráday Gedeon földbirtokos, dr. Simay 
Aladár a „Magyar agrár és járadékbank r.-t.“ gazdasági tanácsosa, dr. Tetétlenl Ármin ügyvéd, Tahy István cs. és kir. kamarás, 
a pesti gazdasági egyesület alelnöke, földbirtokos, Zalesky Jenő földbirtokos, dr. Pajor Ignácz földbirtokos, intézeti vezérigazgató,

igazgatósági tagok.
------------------ Felvilágosítással szívesen szolgál az igazgatóság és a vidéki ügynökségek. ------------------

Készpénz kölcsön
földbirtokokra és házakra

a valódi becsérték háromnegyed részéig 
20—GO évi törlesztésre. Birtokos fölmondhat 

bármikor, pénzintézet ellenben nem.
Lebonyolitás 1 1 nap alatt. '(RSOO)

Konvertálás bélyeg- és illetékmentes.

Semmi clőlcges költség. 
Beküldendő csakis telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv-másolat.
Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
Budapesten, VI., Váczl-körut 39.

A hatóságok és a legtekintélyesebb földbirtokosok által is aján­
lott intézetünk tiz évi fennállása óta 50.000,000 frtnyi kölcsönt 

szavaztatott meg.

I A budapesti marhavásártéri vásár-pénztár
részvénytársaság :

szarvasmarha, borjú, juh, kecske, 
bárány és sertések

bizományi eladásával
foglalkozik.

A bizományba küldött állatokat — kisérő nélkül lehet feladni. 
A tulajdonosnak az eladásnál nem szükséges jelen lenni. 
A feladott állatokra a feladási-vevény ellenében megfelelő

előleget nyújt
hatóságilag megállapított kamatláb mellett.

Vasúti küldemények czimzendők :
Vásár pénztár, Budapest, Ferenczváros.

Levél-, sürgöny, telefonczim : .Vásárpénztár—Budapest."

A vilúg legelső és legnagyobb kaszagyára, mely minden kiállításon kitüntetve lett, mely a 
múlt évi londoni kiállításon is nagy aranyérmet és díszoklevelet nyert:

A „Sohr Szent-Antal“ kaszagyár!
melynek egyedüli és kizárólagos szétküldője

Sohr József
eziistaczél-kaszát tini

SZILL, (Somogymegye).
IOO koronát fizet annak, a ki <‘g.v más gyárból egy „Nnlír Szent Antal1

etöniutatni.
300 koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 db közül 5 rosszat tud vlömntatni.

A ki teljesen megbízható jó kaszát akar magának beszerezni, az addig kaszát senkitől ne vásároljon és ne ren­
deljen, mig fenti hírneves czőgtől egy képes árjegyzéket nem kér, melyet az bárkinek ingyen és bérmentve küld.
A „Szent-Ántal“-kaszagyár minden kaszáért minden tekintetben jótállást vállal cs a meg nem felelőt (tapasztalatból tudjuk, 
hogy 1000 közt sincs egy rossz) díjmentesen egy uj kaszáért kicserél, ő drb rendelésnél a postaköltséget a kaszagyár 
fizeti, 10 darabnál a postaköltséget is fizeti és egy kaszát ráadásul ingyen küld. — Gyűjtőknek kedvezmény 1 

hála- cs köszönő-levél, ép úgy utánrcndclcs áll az érdeklődőknek rendelkezésére.

Mindenki kérjen árjeyyséket eyy levelező-lapon

■Vk
•V.
*.*.

V;V

Sok ezer
nvvv
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Az 1899. évi szegedi mezőgazdasági kiállí­
táson „uj és figyelemre méltó44 jelző­

vel kitüntetve.

Szab, kéttengelyű „Béni“ eketaliga,
!! Legújabb szerkezet!!
Tartós, szilárd, nem kopik, nem dől, 

domboldalon nem fáról, az ekét egyenle­
tesen vezeti, kenése folytonos és gazda­
ságos, kevés vonóerőt igényel.

Pillanat alatt állítható!
Megrendelhető:

Nyírbátorban: Mandel Eduárd és társainál. 
Budapesten: A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél 

Alkotmány-utcza 31. szám.)
Bächer és Melichar czégnél (VI. Nagymező-utcza 68.)
üt” Más rendszerű vas-eketaligákat átalakításra elvállalunk. "98
............................ .

Világhírű erfurti magvak |
Budapesten kaphatók i

lllüilwier és hail
«Vj-v magkereskedésóben, V., Nádor-u. 8. =

J C SCHMIDT erfurti magtermelö német cs. udvari szállító ||

magyarországi föraktánában. i
tgyanott gazdasági vetőmagvak, f'timagvak =§ 
stb. a legkitűnőbb minőségben jutányosán be- E 

szerezhetők. E
■■■ Tessék árjegyzéket kérni. íh E

EZZZZZB

I /MindenneműTejgazdaság/ Esznözön.
Tejgazdaságite/epe/r teljes fe/szere/ese^

* ^UJDAFE^T «♦
VII. ERZSÉBET-KÖRUT 45.

(ROYAL SZÁLLODA.)
XZ//SSJL

\

\ Vetőmagvak
legelőnyösebb beszerzése és értékesítése

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest, V. kér., Alkotmány-utcza 31. színi.
értékesítsük a

kénsavas-kálít, kénsavas-ammont, kovasavas-kállt (dohányt,■ágyúzásra)
kénport, (loglinomabb = 78" n Chancel oidium ellen)

rézgáliczot 98 9901o
legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, lsónsavr és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, V„ FÜRDŐ UTCZ1 8.

„F-Xíri«*' irodalmi ói nyomdai róizvénvtAriiság, Budaunt, iKöztelek.)


